

精微之处见治功

——项城市党建引领基层高效能治理一线观察

□记者 张志新 文/图

春节将近,项城市三店镇缠刘村暖意融融。傍晚时分,刚下班的尹太锐回到家中,接过婆婆手中的衣物,熟练地清洗起来。这位从南阳远嫁而来的媳妇,用柔弱的双肩扛起照顾瘫痪公公和腿脚不便婆婆的重担。她的坚韧与孝心,在乡邻间传为佳话。

尹太锐的故事,正是项城市以党建引领乡风文明建设结出的硕果。在这里,党建引领如同一根精准的“绣花针”,穿起基层治理的“千条线”,织就共建共治共享的幸福图景。

项城市户籍人口超百万,是典型的农业大市、人口大市。基层治理一头连着千家万户的安危冷暖与急难愁盼,另一头系着党和政府的初心使命与执政根基。如何破解治理难题,提升治理效能,已成为一道亟待答好的时代课题。

2025年以来,项城市深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述和系列重要讲话精神,全面落实省委、周口市委部署要求,锚定“走在前、作示范”目标,构建起“市委统筹、组织聚力、镇街联动、多元共治”的基层治理新格局。

以“党建红”引领“治理优”,以“组织力”激发“战斗力”,项城市扎实推进基层治理体系和治理能力现代化,不断把党的政治优势、组织优势转化为基层治理效能,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



党建引领

筑牢基层组织的战斗堡垒

查整顿,坚持“一村一策”,实施基础设施提升项目18个,扶持新型农村集体经济项目7个,新建党群服务中心4个,全部完成转化提升。此外,在新兴领域开展党建集中攻坚,实现全市138家非公企业和283家社会组织中的党的组织和工作全覆盖。

建强队伍,锻造治理中坚力量。项城市注重在基层一线培养选拔干部,着力加强镇(街道)领导班子建设。全面建立镇(街道)履职事项清单,平均梳理基本履职事项107项、配合履职事项83项,厘清权责边界,让基层干部明职责、知任务、善干事。

创新模式,打造善治“特色品牌”。在丁集镇沈庄行政村,“胡同长”成为服务群众的新力量。由党员或热心村民担任“胡同长”,联系十余户居民,将政策宣传、信息收集、矛盾调解、事务代办等服务

“一竿子插到底”。村里还结合党建引领、互助服务、社会参与“三位一体”农村养老模式,建起互助养老点,推动低龄老人服务高龄老人,构建守望相助的乡村养老新生态。而在潘庄社区,“左邻右舍”矛盾调解室声名远播。老党员、老干部、老教师充分发挥“人熟、地熟、情况熟”优势,用乡情乡理化解邻里纠纷,实现“小事不出网格、矛盾不上交、服务不缺位”。

汇聚合力,画好多元共治“同心圆”。项城市积极拓宽社会力量参与基层治理渠道,通过政府购买服务引入专业社会组织,累计实施服务项目99个。市人大常委会建好用好21个代表联络站和全过程人民民主基层示范点,累计接待选民2174人次,征集意见建议2451条,推动解决一批群众急难愁盼问题。

市政协创新社情民意信息征集机制,发布选题指引4期,征集有效信息136条,推动好建议转化为惠民利民的务实举措。

在党建引领下,项城市的基层党组织真正成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

健全机制

构筑治理体系的“四梁八柱”

基层治理千头万绪,健全完善的制度机制是确保行稳致远的“压舱石”。项城市坚持高位推动、系统谋划,着力构建权责清晰、运行高效、执行有力的治理体系。

抓关键,把稳政治引领“方向盘”。市委常委会率先垂范,将深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于基层治理的重要论述作为首要政治任务。市委主要领导带头深入基层调研,定期主持召开专题会议,研究推进党建引领基层治理工作。2025年以来,累计开展会商7次、调度2次,推动解决涉及基层组织建设、民生服务、矛盾化解等方面的问题21个,形成“一级带着一级干、一级做给一级看”的良好氛围。

抓运转,打造协同高效“共同体”。“过去有些事‘多头管’又‘都不管’,现在责任清、任务明,协作顺畅。”一位镇干部这样评价《项城市党建引领基层高效能治理任务分解清单》带来的变化。项城市对21项重点任务进行系统梳理,精准分解到62家责任单位,并细化为80条具体举措。创新建立“1+21+5”专班推进机制,通过定期召开推进会、印发工作提示和专报,构建起上下贯通、左右协同、齐抓共管的工作闭环。

抓队伍,锻造实干担当“先锋队”。基层治理,关键在人。市委组织部牵头,在全市范围内掀起学习基层治理知识的热潮。各镇(街道)党(工)委通过专题会议研学政策,村(社区)党组织则利用“三会一课”、主题党日等活动,组织党员干部和网格员开展集中学习交流,并实施全员轮训,持续为基层注入源头活水和专业力量。

抓闭环,畅通问题处置“快车道”。“以前发现问题得层层上报,现在网格员‘吹哨’,相关部门很快就能‘报到’解决。”永丰镇一位社区干部分享道。项城市建立“问题发现—任务分办—协同处置—结果反馈—考核评价”全流程闭环管理机制,依托市、镇综治中心和村(社区)党群服务中心,全面推行“三级联调、四单化解”和“网格吹哨、部门报到”工作机制,确保群众诉求和基层矛盾能够即接即办、高效化解。

抓落实,挥好督导问效“指挥棒”。项城市成立效能服务中心,采取“四不两直”方式开展常态化督导检查。领导小组办公室健全信息收集、分析和反馈机制,对21个工作专班实施全过程跟踪指导。2025年以来,已印发工作提示22份、工作专报17期,以“铁心、铁面、铁腕”确保各项部署条条落实、件件落地、事事见效。



▲秣陵镇开展文明实践活动。



▼三店镇李庄村开展农产品直播带货。

建强网格

激活基层治理的“神经末梢”

“俺们村老年人多,快过年了,走访时我特别留意他们的急难愁盼问题。安全隐患每月排查3次,确保‘小事不出网格、矛盾不上交’。”付集镇郭沟村网格员崔志华朴实的话语,道出了全市3911名兼职网格员的共同担当。

付集镇以“五基四化”为抓手,深化“党建+网格+大数据”治理模式,推动基层治理聚能增效,绘就一幅党群同心、和谐发展的乡村振兴图景。

网格是基层治理的“神经末梢”。2025年以来,项城市以网格化管理为突破口,推动资源下沉、服务下倾,努力实现民情在网格掌握、问题在网格解决、矛盾在网格化解、服务在网格开展。

织密网格,实现治理全覆盖。项城市科学划分综合网格2584个,推动党建网络与治理网格“双网融合”,在网格上建立党小组2499个,选派党建指导员115名,确保党的组织和工作触角延伸至每个治理单

元。全市组建起227名网格指导员、501名网格长、3911名专兼职网格员和8566名志愿者组成的“前沿哨兵”队伍,日夜穿梭于大街小巷、田间地头,成为感知风险、排查隐患、服务群众的第一道防线。

数字赋能,提升治理精准度。项城市积极拥抱数字技术,加快平台互联互通,全面对接周口市政务共性支撑平台,完成“好周到”客户端账号注册3126个;推动12345政务服务热线、网格管理平台与社会治安综合治理中心贯通融合,实现信息互联、业务协同、响应联动。同时,深化政务数据共享,对37个窗口单位的2583项政务服务事项进行精细化梳理,大力推进“一件事一次办”改革,落地实施国家和省级“一件事”集成服务34项,累计办件14056件,真正让数据“多跑路”、群众“少跑腿”。

高效运行,打通服务“最后一米”。依托《项城市镇(街道)基本履职事项清单》,网格员常态化开展巡查走访、信息采集、事件上报和初步处置。2025年以来,全市网格体系累计收集各类事件11269件,成功办结11074件,化解率高达98.3%。“网格吹哨、部门报到”机制高效运转,大量环境卫生、邻里纠纷、安全隐患等问题在网格内实现快速响应、就地化解,基层治理的响应速度、处置精度和服务温度显著提升。

下一步,项城市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定“1+2+4+N”目标任务体系,深入落实周口市委“16232”总体工作思路,在政策要求、目标任务、工作机制和方法路径上持续做到“学明白、想明白、讲明白、干明白”,不断深化党建引领基层治理,努力走出一条符合项城实际、彰显时代特征的高效能治理新路,为项城高质量发展奠定坚实基础。



范集镇范集村志愿者通过手机帮助老人办理业务。